

KECSKEMÉTI LAPOK

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

HIRDETÉSI DÍJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknek árbeárlása adatik.

MEGJELNIK MINDEN VASARNAP



Bélyegdíj minden lejtaldérr 30 kr.

Kilövezési az az folyón minden hónap elején lehet.

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-ÚTCA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCA, 186. SZ.

A városok értekezlete.

A temesvári kiállítás alkalmára városi kongresszust terveznek, melyen a városok küldöttei nyilatkoznának a törv. városok közigazgatási és önkormányzati reformja felől.

Városunk törvényhatósága egyike volt a legelsőeknek, kik e kongresszuson való részvételt bejelentették.

Örvendünk e mozgalomnak, mert tanúságot tesz arról, hogy a városi polgárság érdeklődni kezd saját belügyi és vitális érdekei iránt; e polgárságnak eddig úgy is a közöny és a nem törődés volt a főhibája. Sajnálatos közönyt tanúsított nemcsak saját érdekei, hanem azon nagy nemzeti misszió iránt is, melyre a városok ügy-önkormányzati joguknál, mint intelligenciájuknál fogva hivatva vannak.

Mint a nemzeti kultúra gócpontjai nagy, sok esetben történelmi jelentőségű érdemeket szereztek. Bennük lüktet az ér, melynek vérkeringése életet ad a vidéknek és erre szellemi életük bélyegét rányomja.

A kongresszus eszméjét üdvözljük, mert ez bizonyítja, hogy a városok eddigi hagyományos „minek a”, „már meg” jelszavú politikájukkal szakítani akarnak; mert nem különöse az, hogy bár városaink lakossága 1848. óta megkétszereződött, kulturájuk kiszámíthatatlan mérvben emelkedett, városaink mégis úgy az önkormányzat, mint a parlamenti képviselet tekintetében a régi alapon maradtak és magukról csak akkor adtak életjelet, ha saját érdekeiket látták megtámadva.

Itt az ideje, hogy a városi polgárság nyilatkozzék, mikép óhajtja a városi önkormányzat reformját. Ny nyilatkozatra, s általában a városi kérdés megvitatására szükség lesz azért is, hogy a polgárság megmutassa, hogy nem ráérőszakolás, hanem meg-egyezés folytán fogadja el a kormánytól a reformot.

Annyi tény, hogy az eddigi közigazgatási rendszer mellett a városok

nem domináltak; mindig csak a megye szerepelt és a megyére alkalmazott rendszabályok szerint kormányoztattak a törvényhatósági városok is, pedig ezeknek érdekei sokszor határozott ellentétben voltak a megyei érdekekkel.

Hogy a következő hónapok alkalmával-e már a városok közigazgatási reformjának megbeszélésére, nem korai-e még a kezdeményezés, mikor a megyei közigazgatás tárgyalása oly nagy hullámokat ver fel: ez oly kérdés, melyre egész halmozottsággal nem felelhetünk; de valószínű, hogy 1893. előtt a városi és községi reform aligha kerülhet a törvényhozás elé.

Mindenek dacára nagyon helyes, ha a városok már ez idő szerint megkezdik egymással való érintkezéseiket. Ez azonban inkább csak előleges tanácskozás lehet, mint a valódi akció, melynek ideje a megyei reform vitája után érkezik el és tetőpontját a jövő választások alkalmával éri el, midőn a városok már szavazatuk által is érvényesíthetik a városi szempontokat; sőt ha komoly akciókat akarnak, érvényesíteniük is kell.

A nő valódi értéke.

(Felelet egy volt növendékem levelére.)

(Folytatás a vége.)

A munkásság tehát nemcsak az anyagi vagyonunk alapja, hanem az egészségés, vidám kedélynek is egyik tartós biztosítója. A beteges kedélyű ember pedig hasonló ahhoz, ki színes ívegen át nézi a tárgyakat. Valamint ez emmit sem lát a maga igazi színében, azoképen ő sem képes az életet, az embereket és a javakat az ő valódi értékük szerint mérlegelni. Így azután, mikor más örül, ő közömbös, mikor más aggódik, ő már kétségbe esik, mikor más egészen nyugodt, ő ábrándozik vagy képződik. Jaj pedig annak a családnak, melyben az anya kedélye egészségtelen; onnan a csendes boldogság derűje örökre elköltözik, ott a szeszély és komorság még a szeretet meletét is lehűti.

De vajon lehet-e a lányok kedélyvilágát egészséges irányban nevelni és fejleszteni? Sehol olyan jól és biztosan nem, mint a családban, s e tekintetben a fő nevelő épen az anya. E célból a házias-

ságra és munkásságra való szoktatáson kívül semmi sem oly fontos, mint az, hogy leányai mindaddig, míg korra nézve kis leányok, játszásban, szórakozásokban és multságaikban, ruhaközlásban és táplálkozásban, társas összejövetelekben, szóval egész életmódjukban is valóban kis leányok legyenek. Azért tehát óvja őket mindezekben attól, a mi természetesen a felnőttebb kort illeti meg; mert örök igazság az, hogy a mely növény korán virágzik, korán is elvirágzik. A koránérés pedig az egészséges kedélynek egyik legnagyobb ellensége. E mellett ósztint szeretet és bizalom környezze leányait; óvja őket minden durvaságtól s akár öröm, akár fájdalom okozta túlerős kedélyizgatottságtól; szeressen nekik minél többször természetes (de nem mesterkelt) örömeiket, hogy ekkép kedélyük alaphangulata lehetőleg vidám legyen; és a mi fő, ne lánassan soha a családban szeretetlenséget, civakodást, durvaságot, kényszerítést és bizalmatlanságot. De mindenek fölött óvakodjék a túlzásoktól; mert miként a virágot a forráság és fagy egyaránt elhervasztja s csak az időjárás enyhe változása indítja szép és tartós virulásra; azoképen a kedély is elpusztul, ha az örömeik meletét az életkörülmények és tapasztalatok természetes hullámzásából származó keserűségek eltétő harmatja néhánha föl nem frissíti.

Isten mentes meg a tudós nőktől, hallhatja ön nem egyszer a társaságban. Hát hiszen az a nő, a ki megelégedik arról, hogy ő első sorban nő, s tudását szükség nélkül mutogatja, épenéppel nem esztétikus látvány, s ha egyebet nem, szánakozó mosolyt mindenesetre érdemel; de mástól az Aesopus meséje a rókaról és a szép álarczról is örök igazság ám, s a tudatlanság még a legszebb női arczról is lerli. Épen azért ő a lélek művelését, a tudományos ismereteknek és az ügyességeknek (rajz, zene stb.) azt a nem annyira extensív, mint inkább intenzív mértékét, mely az úgynevezett magasabb szintű általános műveltséget alkotja, szóval az igaznak és szépnek szeretetét olyan tulajdonságoknak tartom a nőben, melyek az ő valódi értékét minden irányban csak tokozzák. Nem az apró részletekig terjedő tudás és a virtuozkodás szükségessége tehát a művelt nőnek, hanem igenis az érzék az igaz és szép iránt, hogy értők lelkesülni, őket becsülni tudja, bármily formában jelentkezenek is. Már pedig a ki maga műveletlen és tudatlan, faragatlan tuskó, az a legelgánsabb toilletében és a legfényesebb társaságban is csak az marad. A minthogy ön erről igen sűrűn megbizonyosodhatik a

koncertekben és színházakban, midőn bizonyos ékes női lárvák akkor is sans-gène csevegnek és kacagnak, midőn a szerző magasztos eszméi a valódi művelteknek szívét-lelkét annyira elbűvölik, hogy léleketüket elfojtva lesnek minden szót avagy hangot.

A nők illetén műveltségének első sorban a jövő nemzedék s vele a kultúra látja hasznát, mert az igaznak és szépnek kultusát a családi körön belül a gyermekek szívébe eszegettetni ismét főkép az anya hivatása, és mert a műveltség csak úgy fog szélesebb körben és rohamosabb tempóban terjedni, ha a művelt anya segélyével a család is melegyágyává lesz. Mindez pedig már fontos nemzeti érdek. De megbecsülhetetlen kincs a lélek műveltsége s a műveltség szerete magára a nőre és a családi életre is. Mert mily sokszor szül a nő tudatlansága tévedést, eszlalást, saját és gyermeke egészsége elleni hibát, mily sokszor kergeti őt az unak- u a testét-lelkét kimerítő és szívét még üresebbé tevő mulatságokba. Holtt ha lelke legendó művelt volna, hogy az irodalmat a hasznos és örök szép olvasmányokat, a zenét stb. élvezni tudná, mily könnyen megtalálná azt a nemes szórakozást, mely alatt míg teste megpihen, addig lelke ülnagyszorul. Azután meg nem nyere a val a családi élet bensősége, a kölcsönös szeretet és tisztelet, ha a nő elég művelt a ra, hogy érdeklődni tudjon azon eszmék t és elvekről, melyekért férje küzd, és ha s férfi komoly dolgokról is eszmét cserélhet a val a nővel, a kiről tudja, hogy szíve az ívével együtt dobban, s örömben, fájdalomban együtt rezeg? Beh sokkal kevesebb volna a kávéházak, kaszinók és klubok látogatója, ha több volna az igazán műlt lelkű nő! Ne féltsé tehát leányait a tanulástól, s inkább rajta legyen, hogy mindazt a műveltséget megszerezze, mely társadalmi állásukhoz malhatatlannul szükséges, s melyet a nők házáknban megszerezhetnek. Ezt pedig annál melegebben ajánlom, mert a lélekek ez a műveltség, s prosulva a mély vallásossággal és a munkássággal, és támogatva az ön példája által, maga után vonja az érzékek finomságát, a lenkült gondolkodásmódot, a kötelezőség etet és a bizodalmat a jobban. Mindezek edig további kiegészítő részei a nő valódi értékének.

Azt hiszem, az ön lelke is em egyszer elszomorodott már az érzelmevilágnak azon a durvaságnak, a gondolkozómódnak azon az alacsonyágán, a mások rész hírének terjesztésében való azon kéjelgésben, mely azokban a női társaságokban mincirt az első fertály-órán megnyilatkozik, a me-

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

A feltékenységről.

— Elméletuttas Bőrnétől. —

A vörheny szó körülbelül hat oldalát tölti be a lexikonnak, míg a feltékenység alig egy felet. Csodálatos arány! Az első, amely csak az ember anyagi részét kinozza, orvosi gondozást, barátságos ápolást, sőt mielőbbi gyógyulást lel, s ha a természet hajthatatlan marad, csendes, gyermeki halál okoz. A feltékenység ellen azonban — amely a fejlett férfi és nő élet összes szerveit megtámadja, megsemmisíti, szét-tépi megmételzei, kegyetlen hatalmas alá keríti és a me félelmes, szárnyaló érzést a legelrejtettebb sötét helyről is előkeresi — haszlatlan keres az ember vigaszt és jöndulatot, csak szegény és megvetésre talál, sőt még a békés halált is megtagadja tőle. Prometheus egy sziklára láncolatott, mivel az istenek tüzeit ellopta, hol egy bizonyi sas tépdése szívét anélkül, hogy azt teljesen széttephette volna. A szerelme az az égi láng, melylyel az istenek az emberi szívet megajándékozzák, a feltékenység pedig ama kegyetlen sas, mely e lopást a legkegyetlenebbül megfosztja.

A férfiak feltékenysége a nők feltékenységétől sokban különbözik; nekik egy közös forrásnak van ugyan, de pályafutá-

suk, melyet munkaközben végeznek, s a part, melyet folyásközben érintenek, oly végtelenül különbözőek, mint amilyen zavart visszafolyásuk, ha céljukat elérték, s a nagy úrben meg nem semmisültek. A férfi nem haragszik versenytársára, míg a nő irítozattal fordul el vetélytársnőjétől. A férfi feltékenysége hasonlít egy háborgó tengerhez, mely mindent eláraszt, ledönt, elnyel, ami közelében van; összes mélysegeit, minden folyóit érzése alá tereli, s végre saját bensőjét dultja föl. A nő feltékenysége egy szűk, sebes, rakoncátlan folyó, mely mélysegeit, veszedelmes folyását elérjti, hogy látszólag csendes partjai alatt jobban tünjenek elő; ő érzelget és erősíti szellemét. A feltékeny férfi egy dühös orozlán; ő nemes, és csak a földindulás kényszeríti őt ama lépésre, hogy szakmányát széttepje. A feltékeny nő ellenben egy ingerült kigyó; hiú és csak a kíváncsiság készíti őt a marásra. A feltékeny férfi kitörése egyedül csak szerelme tárgya iránt irányul, s ez megtöri szerelme állhatatosságát; a feltékeny nő haragja ellenben a csabítónőre súlyosodik, míg szerelme ezáltal csak növekszik. A feltékenység a férfit ügyetlenné, neveltségessé teszi, s a nő iránti tisztelet- és szeretetbelgő kioltja; a nőt ellenben szellemessé, szeretetreméltóvá varázsolja, amely tulajdonságok által csak fokozza a férfi érzelmét. A feltékenység egy borzasztó öldöklő szer, melyet a nő könnyelműen használ fel oly célra,

mely által hiúságát kielégítheti; olykor a legszeretőbb férjét veti oda prédájának, hogy ennek kinyajban gyönyörködhesen, s hiúságának tömjénjezen. A férfi irítozik eme borzasztó szertől, bár ritkán téveszti el hatását, használtassék bár a szunynyadó, a hütlenné lett, vagy akár a még nem létező szerelme felébrésztésére.

A nők nem tudják a férfiak szerelmét becsülni, mivel mindent, ami fölött kétkednek, odaadják érte, s azt hiszik, hogy ez által teljes értékét megadták. Ok folyton csak csalódsában élnek, hogy az ő szerelmük sokkal nagyobb, mint a férfiaké. A nő csak akkor él, midőn szerel, s ezt csak úgy találja fel, ha szerelmét egy férfibebe temeti. A női szív üresen születik és nincs benne olyasmi, amelytől egy férfi szerelmének helyet volnának kényszerítve szorítani. A férfibebe azonban érzeménység és élénk; neki egy egész világot kell kikészöböljni, hogy szerelme tárgyat befogadhassa. Ő feloldozza a nőnek összes érzeit, terveit és reményeit. Érzelmei folyamok, gondolatai hajók, melyeken ő szeretettjének az élet összes boldogságát és erejét elvarázsolja. Ő összes vagyonát egy nő kézébe adja, s ha szerelmével visszaltek vagy elárulták, akkor nem talál új életre, más hajlékra, mert mindenétől megfosztották. Hová forduljon ekkor e szerencsétlen? Az érzékiség zajába ölj-e a fájdalom, a kegyetlen hullámok megint felkapják, s a szirthez vetik? Vagy szelleme fog-

lalkoztatásával szórakozzék? De hisz ő szellemét is szereteteinek áldozta föl. Nem rabolhatja meg magát hallásától, me nem hall; nem áldozhatja föl látását, me nem szemel lecsuklódhat. A szerelme ifjú élet az egész emberiség tárgyalatánna válik. A világ előtte kihalt és néptelen, ereibe nem kering a vér, midőn imádoztja szíve megszünt érte dobogni.

Minden lelki fájdalomnak megvannak a maga forró vigasztalások, melyek az érzelmek némely szűrő jöcsapsját fölolvassák, csak a feltékenységnek nincsenek, s a szíraz eszlenszedett, fénytelen szemek egy kiégett, pusztá kráter képet mutatják. Minden fájdalomérzetnek van pihenője, mely egytőre édes fénylőben ringatja, csak a feltékny van folyton éhven, s a legbizakább áom sem adja vissza neki azt, mit a nap folyamán elvesztett.

Ha orvoslásra találhat valamely testi fájdalom, s ha fittalálja a rossz kedély egy jó barátban vigasztalóját, miért maradt egyedül a rosszkal legrosszabbja segélye is szánalom nélkül? Miért nem talál a feltékeny gyógyírt és rokonszenven? Mert a feltékenység tenyegető és elrontó; a hol az tárgyaz, ott kigyók laknak a családi élet rcszái között. A szerető férfi egész valóját egy női szívre támasztja, s ha meging és összerokad alatta ezen oszlop, akkor ő t teneketlen mélységbe zuhan, s minél több és nagyobb érenyt özpontositott magában, annál lesújtóbb ezen esés, s annál veszelje-

lyekben a műveltségnek csak külső máza van meg, a fényes toillettek és a divatosan elegáns modor pedig nagyfokú lelki sötét-séget és szívbeli ürességet takarnak. Az ilyen társaságban azok a nők, kik egy cserke levágásának láttára ajáldoznak, minden lelkimeretű fordulás nélkül annyi egyént bunkóznak le erkölcsileg egy óra alatt, a hány épen a nyelvükre akad. Ha e nőknek volna szívük, főmabab érzésük és művelt lelkük; ha fogalmuk volna azokról a nagy és nemes kötelességekről, melyekkel az előkelőbb társadalmi helyzet és a műveltség jár; ha éreznék a női méltóság becstét; sokkal szebb, nemesebb és magasabb tárgyakat keresnének és találnának a beszélgetésre, mint a társas élet pikantériái és mások szennyeseinek szapulása.

És lássa, azoknak az iskoláknak és intézeteknek, melyek a magasabb névelés szolgálatában állanak, nem az a legnagyobb érdemük, a mit sokan annak tartanak, hogy t. i. a nőket egyenlőhöz kenyérpályára előkészítik. Hazánkban ugyan ez nem kicsiny- lendő dolog. Mert nálunk még meglehetősen sokan vannak azok, kik egy leányra nézve nem tartják lealázónak, ha valamelyik rokonának kegyelemoraszából tétlenül él, de a kik orrukra fútorogtatják és kicsiny- lenészelés vesznek róla tudomást, ha egy művelt családbeli leány műveltségének megfelelő állást elfoglalva, saját tisztessége munkájából tartja fön magát, s így senki kegyelmére nem szorul, de sőt a nemzeti munkát gyarapítja. Ezek az iskolák tehát közvetve terjesztői annak az egyedül keresztény és egyedül civilizált felfogásnak, hogy a munka nem lealázó, hanem igen is lealázó épkez-láb emberre nézve a másik nyakán való elősködés, bármilyen formában történjék is ez. De azért mégis az a legnagyobb érdemük az iskoláknak, hogy az irodalom remekeivel való foglalkozás, a tudományok főbb igazságainak közlése és némely művészetek elemeinek gyakorlása útján szelesebb szemhatárt, magasabbban járó értelmet, főmabab izlést és nemesebb érzelmeiket nyújtanak a leányoknak, melyek aztán, ha az iskolán túl is kellő állapotban és teljesítésben részesülnek, együttesen alkotják azt a valódi lelki műveltséget, mely a tudást szívemességgel és szerénységgel párosítja, önmagában, minden külső fény nélkül is, értékes. Azért, minden majd leányait az iskolából kikerülve, szoktassa őket ahhoz, hogy lehetőleg napokint nyújtsanak lelküknek irodalmi remekét és a tudományok igazságait népszerűsítő olvasmányok, zeneművek stb. által valami nemesebb táplálékot, mert e nélkül idővel a legszebb kímült lélek is elparlagiasodik.

Midőn ekkép az ön által fölvetett kérdésre nagyjából megfelelttem, engedje meg, hogy a jövőre nézve még egy tanácsot adhassak. Ez pedig abból áll: óvja leányait az olyan fiatal emberektől, kik erkölcsileg romlottak; a családai otthonba pedig be ne ereszzen olyan fiatal embert, ki erkölcsileg súlyos, bármily vagyonos, vagy előkelő modorú és származású legyen is.

Soha se felejtse el, hogy, mint Blackwell mondja: a maradóbb boldogság törése a szívben fakad, és hogy eléréséhez bizonyos lelki minőség kívánatik. Epen azért a szülői szeretetnek legszentebb és legtermészetesebb parancsa, hogy az ártatlan fiatal leányok szüzi lelkétől mindazok távol tartassanak, kikben ez a „lelki minőség” nincs meg. Ön bizonyára e kevés szóból is megértette, hová célozok s mit akarok mondani; illusztrációt szolgálhat sok

szegény fiatal aszszonyoknak földult boldogsága!

Most pedig megköszönve a belém helyezett bizalmat, azon óhajttással zárom be soraimat, vajha azok, a miket itt elmondottam, önt annyi szeretettel magasztos munkájába, támogatni képesek lennének. Isten önnel!

Páthy Károly.

Nőiparisokai kiállítás.

1891. július 4—7.

Az ódon, sőt ócska képet mutató Folyóka-úteza torkolatában, egy újonnan épült épületen, t. h. 4-ikén vígan boglaltatta a szellő a kifizött nemzeti zászlókat. Ezek a zászlók ünnepeket jeleztek. Az ünnep a tündér újjá hűlygéké, a háziipar nemtője.

Már 9 óra tájban, szebbnél-szebb hűlygék vonultak a nőiparisokai szép épülete felé s a kiállítás ünnepélyes megnyitása tíz órákor, ha nem is nagy, de mindenesetre szép közönség jelenlétében történt meg.

Bevetéstül kisasszonyok hattyserege énekelte Schubert Ferenc hümünast Mihó László úr vezetése mellett, majd Lestár Péter kir. tanácsos polgármester mondta el megnyitó beszédét, a közönség többszörös éljenzése, helyeslése által meg-megszakták. Vigél a nőgyógyász Antal Péterné úr-hűlyg, a polgármesterhez intézve szavait, megköszönte a város pártfogását, segélyét s üdvözölte a megjelenteket.

Ezután a nőiparisokai szép épülete termékei a jait megnyiták s a közönség sietett megtekinteni a tárlat tárgyait, melyeket a következőkben mutatunk be:

A tárlat három termet foglal el, sőt a széles folyosó egy részére is jutottak tárgyak.

Az iparisokai ez évi kiállításán nem csupán a növendékek munkáira szorítottok, hanem, felszólítás folytán, részt vettek abban a nyiregyházi iparisokai növendékei is, egyesek vidékről, sőt helybeliek is.

Az I. teremben a vidékiek és a helybeli felöltött munkái voltak kiállítva. u. m.

Behr Riza és Flóra fehéreműi, futója stb. dr. Beliczay Jónásné aranycsipkés terítője, Bóbis Nina fehéreműje, Braun Mikásné fehérimzésű fehéreműi, Deák Erzsike szek- renyke, kancsó festés stb. Deák Judit (Hódmező-Vásárhely) tülláthuzás fehér himzéséi, Dömötör Eleonóra kötény, asztalkendő stb. Erdélyi Magdolna himzett fehéreműi. Fejér Jolán (Nyiregyháza) kendő, fehéremű, Fehér Margit tömeges kiállítás, igen sokféle táj. Gyenes Gyuláné futó stb. színes himzés, dr. Horváth Jánosné (Budapest) zsebkendő, abroszok, dr. Horváth Mihályné csipkémű stb. Ihász Bella csipke, keresztöltés színes mű. Ihász Sarolta futó stb. Jáger Paula. Katona Zsigmondné himzés, Katona Mariska törülköző, futó színes himzés, Kazinczy Lajosné terítő, futó, asztalkendő, Kiss Erzsike fehéremű, színes himzés, Kocsis Júlia zsebkendő, Kubinyi Mariska, Laukó Vilma horgolt futó stb. Lévy Antalné fehéremű, Magyar Erzsike diván vánkös, majolika, Martiny Margit abrosz, asztalkendő, (Nyiregyháza). Nádasdy Berta (Nyiregyháza) zsebkendő, Nagy Tini fehéremű, himzés, Pócsy Mariska csula (nem háziipar). Somogyi Kornél (Nyiregyháza) kalotaszegi varrottas, Seemann Kálmáné majolika, dr. Szeless Józsefné terítő, futó, kávéterítő stb. színes keresztöltés. Szeszich Emma kalotaszegi varrottas. Zombory Ida fehéremű.

A II. teremben 27 díjas és 9 ingyenes növendékek volt kitéve 725 drb 1477 ftt 24 kr. értékű műve.

A III. teremben a torontáli háziipar termékei voltak láthatók: párnahajak, szőnyegek, terítők. Kovácsky Sarolta vezetése alatt készültek. A legtöbb elkelt. Itt vannak kiállítva a reform. egyház régi úrszaltal-terítők, Katona Zsigmondné régi női munkái, Dömötör Károlyné, Sándor Mária, Wertheimer Gizella (Nagy-Körös), Erdélyi Magdolna, Deresényi Istvánné művei.

A folyosón van elhelyezve Seemann Kálmáné felszönyege magyar motívumú himzésel, özv. dr. Horváth Jánosné berlini pamutból kötött bolyhos terítője s több növendék fehéreműje. Ugyancsak a folyosón voltak kiállítva a növendékek rajzai, melyek Seemann Kálmán tanár úr ügyes, szakavatott vezetése mellett folytonos haladásról tesznek tanúságot.

Igy végig tudván a kiállítást, foglaljuk össze tapasztalatainkat.

A kiállítás általános eredménye — teljesen kielégítő.

Igaz, hogy kevés vidéki küldött munkát; az is igaz, hogy az itteni hűlygék is sokkal többen és többet állíthatnak volna ki; — de a kezdet mindenben nehéz s a kiállított munkák között igazi példányművek is vannak s csak kevés az olyan munka, a mely szegénykezve utasítja vissza az érdeklődést.

Első sorban, kétségen kívül, az intézet fiatal, de igen jeles vezetőjének, Fehér Margit kisasszonyának művei követelik a megemlést.

Egyvezeményes színváltozatú magas himzése, kalotaszegi varrottas, lapos, színes himzése, tülláthuzása, a jó munkás fehéreműi, arany bouillon himzésű verticsipkés fehéreműi, reczegipúr betétes és csipkés kalotaszegi varrottas stb. mind dicséretre készítt.

Igen szépek Kiss Erzsike k. a. segéd- tanított színes himzései, Behr Riza k. a.-nak minden munkája, különösen fehéreműi, (supplikálás, a jour stb.) Deák Judit (Hódmező-Vásárhely) kézi himzése, Braun Mikásné fehér himzése, Katona Mariska k. a. színes himzése, Nagy Tini fehér himzése, Laukó Vilma horgolása. A nyiregyházi iparisokai növendékei közül megemléstendő Nádasdy Berta (napraforgó terítő) s Fejér Jolán (kendő) stb.

Ugyan e teremben találtak elhelyeztet Pócsy M. k. a. csuláit, igen csinos művek, de nem a háziipar termékei, Seemann Kálmáné s Magyar Erzsike k. a. majolikái. Amaz értékesebb, de emez is csinos.

A régiségekkel s ott elhelyeztetekkel nem óhajtván részletesen foglalkozni, rá térünk az iparisokai növendékek műveire, a kiállítás legérdekesebb osztályára.

Igazán bámulatos, a mit találnunk, Jónás Klementinek különösen fehéreműi, Keresztes Irma színes himzésű terítke, Körömczy Ilona kalotaszegi varrottas, fehéremű, Csolnoky Irén a jour munkája, Nyúl Rózi diszunkájája, Bleyer Regina felső ruhája stb. stb. igazán ösztöne elismerést, dicséretet arattak az illetőknek és az iskola vezetőinek is.

A nőgyógyász a kiállítás rendezőségére — kivítva a közönség elismerését, hálaítást, a szülőknek alkalom nyílt az intézet életrevalóságáról meggyőződést szerezni s meglátni, meglátni a vidéki munkák nyújtotta azon tanulságot is, hogy a helybeli nőiparisokai a háziipar fejlettségének magaslátán áll. Voltak, a kik egy vidéki iparisokai előnyeit emlegették. Jól tettek. A vendég iránt illik az udvariasság gyakorlása. Mi csak egyet említtünk meg. A vidéki is-

kola — okvetlenül csak legjobb növendékét a legszebb, legsikerültebb művével szerepelteti!

Csak haladon nőiparisokai a megkezdett átirányban, csak támogatása a közönség s a fenntartó testület vállaltva; az üdvös eredmény nem maradhat el.

A bíráló bizottság a kiállításban résztvevőket a következő díjakkal tüntette ki:

1) Az I. díjat, 3 db. aranyat a legkiválóbb, legszebb munkáért, egyházi ruhákért Pócsy Mariska k. a. nyerte.

2) 2 db. aranyat nyert az összes kiállítás munkájáért Fehér Margit k. a.

3) 1 db. aranyat az összes kiállított munkáért Kiss Erzsike k. a.

4) 1 db. aranyat Behr Riza k. a. legszebb fehér himzésért.

5) 1 db. aranyat Behr Ilona k. a. szépen kiállított fehéreműjéért.

6) 1 db. aranyat Nagy Tini k. a. a legtöbb esinnal kiállított egyszerű fehéreműjéért.

7) 1 db. aranyat Nagy Tini k. a. esinon és pontosan kiállított diszunkájáért.

8) 1 db. aranyat Fejér Jolán k. a. a nyiregyházi nőiparisokai növendéke leg-szebb csipkemunkájáért.

9) 1 db. aranyat Laukó Vilma k. a. legszebb horgolt munkájáért.

10) 1 db. aranyat Deák Judit k. a. (Hódmező-Vásárhely) szép kézi himzésért.

11) 1 db. aranyat Nádasdy Berta k. a. a nyiregyházi nőiparisokai növendéke csinos munkájáért.

12) 3 trtot Tóth Jolán k. a. diszes törülközőért.

13) 1 db. diszkrétű Shakespeare fordított színművet Katona Mariska k. a. az összes kiállított munkáért.

14) 1 db. diszkrétű könyvet Zombory Ida k. a. az összes kiállított munkáért.

15) Dömötör Eleonóra munkáért 3 kötetes mintakönyvet.

A növendékek közül:

1) Jónás Klementin II. éves növ. fehéreműjéért 1 db. 10 frankos aranyat.

2) Keresztes Irma I. éves, színes himzésért 1 db. 10 frankos aranyat.

3) Nyúl Rózi I. éves, diszunkájáért 1 db. 5 frankos aranyat.

4) Bleyer Regina II. éves, felsőruháért 1 db. 5 frankos aranyat.

5) Török Erzsébet ingyenes II. éves, „600 magyar nemzeti dal” könyvet jó magaviseletért.

6) Dékány Erzsike II. éves, szorgalma s jó magaviseletért Kiss József „Mese a varrógepről” című diszmut.

7) Szabó Judit I. éves, pontos, jó munkáért Reviczky Gyula „Ifjúsgom” című költeményeit kapta.

Elsőrendű dicséret oklevelet kapnak a fentemlélt jutalmazottak s a következők kiállítottok: Kovácsky Sarolta Elemérről (Torontálmege), Seemann Kálmáné, Vágó Lászlóné, Magyar Erzsike, Kocsis Júlia, Braun Mikásné, Kazinczy Lajosné, özv. dr. Beliczay Jónásné, Gyenes Gyuláné, Lévai Antalné, Nyiregyházi nőiparisokai, özv. dr. Horváth Jánosné, ifj. dr. Horváth Jánosné, dr. Horváth Mihályné, Katona Zsigmondné, Zombory Ida.

Dicséret oklevelet: Deák Erzsike, Ihász Bella és Sarolta, Pánczél Emilia, Dömötör Károlyné, Vajda Mari, Kubuff Boriska, Veisinger Julia, Erdélyi Magdolna, Wertheimer Gizella, Sándor Mari, Bóbis Nina, Kohn Juliska, Deresényi Istvánné, Kubinyi Mariska, Csorba Menyhértné, Törökne.

KÜLÖNFÉLEK.

HAYNALD LAJOS
1816—1891.

A róm. kath. egyházat, a tudományokat és általában a magyar közéletet Haynald Lajos, kalocsai bíboros érsek, a lángelkű főpapnak f. hó 4-én bekövetkezett halálával mély gyász és fájdalmas veszteség érte. Az elhunyt főpap szegény sorsból a tehetség szárnyain emelkedett az egyházi élet legmagasabb polezará. Sikerdés életét áldani és halálát gyászolni fogják sokáig az egész országban. Aldott legyen emléke!

— A közgyűlésből. Városunk törv. bizottsága, f. hó 10-én, Lestár Péter kir. tanácsos, polgármester úr előnkette alatt rendkívüli közgyűlést tartott, mely a gyalogsági laktanya felépítése iránt megtartott ajánlati verseny eredménye fölött hozott végleges határozatot. E rendkívüli közgyűlés összehívása az ügy sürgős volta miatt vált szükségessé, mert a laktanyának meg a tél beállta előtt tétő alá kell kerülni. — A napirend előtt Dr. Horváth Mihály biz. tag felszólalt a csalnósi

tesz bölcsesé, nem javít, nem tisztít, nem foglal el idegen szerelmet s az övétől sem szabadulhat meg, s ha elvesz, úgy elvesz vele a szerelem is, s a szív csak a sir csendes nyugalmát nyeri. És mily szomorú a visszaemlékezés e kinn! A szenvedő úgy érez, mint a kopár szirtre vetett hajtó- rött; az élet megmentetett ugyan, a jármű azonban, melyre összes vagyonát halmozta, a hullámok martalékává lett, s ő mint meznélküli koldus vándorol a világon.

Miért oly érzékenlen a baj iránt a gyöngéd, bensőleg érző női szív, ki a férfi e borzasztó fájdalom okozója? Az képezi az —emberiség zenthjét, s általa az ég és föld találkoznak. Angyalok és ördögök oly békésen tanyáznak benne, mint másol sehol. A legkésebb s a legnemesebb nő is bir legalább csak egy darab izzót a pokol fe- nekéről, de egy szines oly elvetemült, aki bár csak egy kicsike részt ne rejtene szí- vében a paradicsomi boldogságból. Ahol a legnagyobb méltóság környézi, ott a leg- alsóbb rosszasság sincs távol tőle. Ha lát- tok egy nőt, ki aranyal bevont királyi trónuson ül, úgy egy rossz, fából készült zsámolyt is lássatok lábai alatt. Haragud- nunk kell rá, hogy ne szeretethűk, ki- cinyelünk kell őt, hogy ne imádhassuk s uralkodnunk kell föllette, hogy rabzol- gáivá ne lehessünk. A szerelem a nő hor- gonya, mely táplálja és ingerli. A nagy halakat megölik, a kicsikkel csak játszanak. Nincs neveltségesebb valami egy fülig-

szerelmes embernél; valamely üvegharang alatt uszkáló aranyhalacska sokkal fűs- gesebb látvány ennél. A nők soha meg nem szűnő törekvése csak az, hogy szerelmeseikké tegyenek. Ok még a holdnak is szívet ad- nának, hogy meghódíthassák. A nők — mint a hősök — csak a harcot keresik, a szak- mányt megvetik. Nem a szívet, melyet el- foglaltak, hanem csak az ellentállást tisz- telik. S ezért a féltékeny férfi nem számít- hat részvétre; ő róla már leteettek. A sem- leges férfi öszönsz érzékeiket, erőiket és kí- vánataikat uralja; nekik nincs részvétük azon sebek iránt, melyeket okoztak, de könyveikkel áztatják azt a kezét, a mely őket megsebesíté. A fakát öntözük s vár- juk az őst, míg gyümölcsöt hoznak; a félt- kenység is gyümölcs, a szerelem túlérett gyümölcse. A letarolt, elfasult, férfiszív két- vele hasad, s a szép kertésznök szobáikat melegítették.

Ha azt kívánjátok, hogy szeressenek, titkoljátok el szerelmeteket; ha a féltékeny- ség ellen akarjátok magatokat biztosítani, adjatok okot féltékenységre. Tegyetek úgy, mint az Afrika utazók, kik ha vad- állatokkal találkoznak, a földre vetik ma- gukat s visszafojtják lélegzetüket; a tigris- sék feljélek közelnek, megnyalogatják a tetszhalottakat s odább mennek.

Szerelmes ifjak! Tartsatok vissza szí- veket dobbanást, s a nők csókjaikkal fog- nak elhalmozni benneteket. K. L.

dülöhen levő katonai lövődében tartott lögyakorlatok miatt, melyek a közbiztonságot veszélyeztetik és bizonyos visszatérő időben a csalánsói szőlőtulajdonosok munkájukban akadályozzák. Vámos Béla főkapitány és Lestár Péter polgármester megnyugtatták a közgyűlést, mert mindent elkövetnek, hogy a golyózárt veszélyének elhárítása végett, a lögyakorlatok alkalmazásával a zarárvonal a lehető legjobbban őriztessék; különben is e célra a város egész határában alkalmasabb hely nem található. E kérdéshez még többen szóltak hozzá; voltak, kik a lövések irányát akarták megváltoztatni, mások pedig az ottani buékkák kiszáradását hozták javaslatba. A közgyűlés azonban a polgármester új megnyugtató választását tudomásul vette. — A polgármester úr ezután jelentést tett kiküldetéséről, melylyel őt a mult közgyűlés a város vasúti érdekeinek megvétele végett megbízta. Előadja, hogy az e részben készített memorandumot a kereskedelmi miniszternek átadta, ki megígérte, hogy városunk kereskedelmi és forgalmi érdekeiben minden lehet el fog követni. — A Jajos-mizei vasútnak felajánlott 130 ezer forintra néve a közgyűlés a polgármester úr általános helyesléssel fogadott indítványára elhatározta, hogy ez összeg a nevezett vasúttársaságnak záros határidő mellett felmondások, hogy így a város e közelettség alól megszabaduljon. — A gyöngyösi lakatany építési vállalatára 14 pályázat érkezett be. Voltak, kik az összes munkára pályáztak; a közgyűlés azonban, multkor határozatához képest, tekintettel arra, hogy e munkának több részletben való kiadása által a kisebb tőkétű iparosokon is segít és ezekre biztositó hat: a vállalatot nem adta ki egy cégnek, hanem több iparosnak, és így a munkát, egynek kivételével, mind kecskeméti iparosok kapták meg, még pedig: 1. Bagi József és Mészáros János a kőműves, kőfaragó, ács stb. munkát 4% leengedéssel 106,016 frt 49 krért, 2. A bádgos munkákat Kovács Sándor és Hirtenstein Adolf 5% leengedéssel 3125 frt 77 krért, 3. Az asztalos munkákat Reiner Károly szegedi asztalos 8% leengedéssel 10,923 forint 39 krért, 4. A lakatos munkákat Szabó László, Szekeres Imre és Már Antal 12% leengedéssel 7458 frt 53 krért, 5. Az ívöves munkákat Prikel Ferenc kereskedő 7% leengedéssel 1062 frt 13 krért, 6. Az asztal munkákat a budapesti magyar asztaltársaság 6440 frt 70 krért. A 266 írttal előirányzott szabafestő munkák később adatnak ki. — Szathmáry Sándor, kinevezett segédlevéltárnok, mielőtt még állását elfoglalta volna, lemondott róla, mert a csekély javadalmazásból nem tud megélni. Bagi László tőjegyző alapos indoklás kíséretében ajánlotta a közgyűlésnek a javadalmazás fölemelését, utalt az állás fontosságára. A közgyűlés e kérdést a pénzügyi bizottsághoz utasította. — A rendőrség kerületi szervezete, szolgálati beosztása és felszerelése tárgyában a rendőrfőkapitány egy terjedelmes jelentést benyújtott a közgyűlés elé. E jelentés bizonyított teszt arról, hogy a főkapitány úr lelkesedéssel, igazi ambícióval fogja fel a nehéz, nagy felelősséggel járó feladatát. A jelentés alap gondolatát a közgyűlés magáévá tette, mert mindenki érzi szükségét annak, hogy rendőrségünk végre oly szervezetet kapjon, mely mellett feladatának meg is tud felelni. A főkapitány úr meglez saakkal védelmezte javaslatát, melyeket behatóbb tanulmányozás és kivétel végett a közgyűlés egy bizottságnak adott ki. — A közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

— **A honvédelem-tábla ügye** szépen halad előre, s a lelkes készség, melylyel az emléktábla bizottság érdemes elnöke ez ügyet előbbre vitte, arra a reményre jogosít, hogy hálás kegyeletünk és szép jelvénye már ősz felé ott diszeleg illő helyén. Lestár Péter polgármester úr előnlökte alatt folyó hó 6-án délután 5 órakor a város háza tanácstermében tartottott ez ügyben a szép számmal megjelent intéző bizottsági tag urakkal értekezlet, mely alkalommal az emléktábla felirata, annak alakja, kivitel módzatai leltt folyt a tanácskozás, egyáltalán elhatározatot, hogy Kecskemét 1848—49-iki élettörténetéből alkalmi díszes füzettel fog az emléktábla ügy megörökíttetni; mindezekben egy kiküldött kisebb bizottság fog intézkedni; e bizottság fogja megállapítani a lelepezési ünnepegy programját is, tagjai: Lestár Péter és Bogyó Pál elnökök, új. Bagi László, Dr. Kovács Mihály, Dr. Kovács Pál, Kovács József, Hajagos Illés, Gömör Frigyes, Laukó Károly, Mészáros János, Hanusz István, Pataky Imre, Bodor Ferenc és Tóth István urak. Az értekezlet egyelőre Pataky Imre és Bodor Ferenc városi rajztanáru urakat kérte fel az emléktábla vizlatos rajzának elkészítésére, a melyek után az értekezlet ez ügy melőbbi megvalósulásának óhajával szétoszlott. Felhívjuk e helyen mindazon polgárokat, kik valamely 48—49-iki történeti adat birtokában vannak, hogy

ezt a fent megnevezett bizottság kezébe juttatni sziveskedjenek.

— **A honvédelem-tábla** még hiányzó költségeinek fedezése céljából, mint értesülünk, egy nagyböszörményi népmulatság tervezése iránt indult meg a mozgalom; ide elhozhatná adományát még az is, kinek eddig nem volt alkalma adhatni e hazafias kegyeletesség megvalósítására abból a mit neki édes munkája s az Isten adott. A mulatság a városi mérkőzés tervezetük augusztus hó 2-án. Előre is felhívjuk re polgártársaink figyelmét.

— **A nőipar-iskola munkakiállítása**, melyről lapunk más helyén részletesen emlékeztünk meg, úgy érkölső, mint anyagi tekintetben igen szépen sikerült. Az iskola udvarán felállított sátrakban, hol fiatalabb hölgyeink a vendégeknek szokott kedveségükkel szabott árakon hűsítőket szolgáltak, igen eleven, pezsgő élet uralkodott. A kiállítást kedden este, a műkert tánc termében sikerült mulatsággal zárták be.

— **Eljegyzés.** Szabó Károly, városunk előelő körében előnyösen ismert pénzügyi fogalmazó, f. hó 11-én váltott jegyet Pusztaszerben Burai Bök Bertalan úrnak, gr. Szapary Gyula miniszterelnök uradalmi igazgatójának kedves leányával, Idával. Hosszantartó boldogság kövesse a frigyet!

— **Hymen.** Folyó hó 4-én esküdtök örök hűséget Lengyel Ferenc tartalékos honvéd hadnagy, az aradcsanádi vasútki Arad állomási képviselője Szabó Anna kismasszonynak. Az esküvőt az intelligencia számos tagjának részvételé fényessé tette. A fiatal pár másnap Aradra útazott. Boldogság kísérje őket!

— **Száj- és körömfájás.** Bugac Monostoron a szarvas marha állományban kiütött a száj- és körömfájás, minok következtében zár alá vétetett az egész pusztai terület. A városi hatóság a kör tovarajelzésnek megállítására a legmesszebb menő intézkedéseket megtette.

— **Villámcsapás.** Virág István 37 éves nős családos mezei munkást f. hó 5-én este 7 órakor pusztai szentlőrinci hásonbérés földjén munka közben a villám agyonsújtotta, minok következtében azonnal meghalt. Hulláját rendőrlő boncoltattott.

— **A csemege-szöllő értékesítése.** Termelőink közül mind többen álltunk csemege-szöllőt, kivált homokterületeken, hol sok esetben a helyi viszonyok miatt a szőlőnek borra való felhasználása a pineze építéssel járó nehézségek miatt különben sem mutatkozik célszerűnek. A csemege-szöllőből várt nagyobb jövedelem azonban gyakran el nem érteik, részint azért, mert a csemege-szöllővel kereskedő vállalkozók a termelő helyekről tudomásul nem bírnak, részint azért, mert a legtöbb termelő külön keres magának a bevételt, ki az egy-egy helyen rendelkezésére álló jelentéktelen mennyiségért csakis szerényebb árt ígér vagy adhat. Hogy e hátrányok lehetőleg vagy legalább csökkenthetők legyenek, a földmívelési miniszteriumnak a szándéka, hogy a csemege-szöllő készletek helyéről és nagyságáról adatokat szerezzen ez adatokat a bel és külföldi vevőknek tudomására hozza. Ugyanazért fölhívattunk városunk termelőit, hogy eladó csemege-szöllő készleteiket vonatkozó adatokat a helybeli állami Miklóstelepe igazgatóságánál díjtalanul kaphatják belyegmentes bejelentő iv mintája szerint július hó 15-éig jelentés be, midőn is az adatok vidékünkint összeállíttatni és mind a bel- mind a külföldön közzététetni fognak. Minden félreértés elkerülése szempontjából világosan megjegyeztetik, miszerint a jelentkező termelő szőlő-készletének eladása tekintetében semminemű irányban sincsen lekötvény, hanem azt úgy mint eddig szabadon, belátása szerint legjobb módon értékesítheti. A jelen fölvívás és adatszerezés célja csupán az, hogy az ország különböző vidékein eladó szőlőkészletekről minél több vásárló nyheressen tudomást, hogy ez úton a vevők versenyre a termelő eladók érdekében foztasszék.

— **Az országgyűlési képviselő választások** névjegyzéke az összeírt küldöttség által elkészítetett. E névjegyzék szerint városunkban a "felső kerületben": 1531, az "alsó kerületben": 1054 vagyis összesen 2585 választó van. Az összeállított névjegyzék közzételezése van kitéve a város háza tanácstermében, hol is a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti és lemosolhatja.

— **Az úteza planirozásnak legújabb módjában** gyönyörködhetnek azok, kik nem sajnálják a fáradságot és megnézik a III. tized, budai nagys- és páva-útezik torkolatánál épült új ház előtt azt a tégla és vályog törmelék, melylyel ott az úteztát kinyugtették. Ha maliciozusok lennénk, akkor e planirozás feltalálójának azt a jó tanácsot adnók, hogy találmányára szabadalmat kérjen, mert igazán megérdemelné. De miután a kötekedések nem vagyunk barátai; csak azt a szerény kerést intézzük ahhoz, ki e tégla törmelék az útezára hanyatta vagy azt megengedte a nélkül,

hogy végig hengerzettette volna, legyen kegyes velünk tudatni annak polgártársnak nevéit, ki oly lelketlen, hogy e tégla törmeléken keresztül a jóságát végig merné hajtani. A ki ezt megteszi és nem a törmelék melletti csapáson hajtát, az mint állatkínzó büntetést érdemel. Hát a szépséti bizottság mit szól az úteza egyenetes és legújabb divatjához?

— **A nyári idény** a maga tikkasztó hőségével immár bekövetkezett. A közönség azon része, mely nevezetesebb fürdőhelyeken keres üdülést jónak látta mielőbb megszabadulni a mi homoksvatagunktól; azok pedig, akik kénytelenek voltak itthon maradni, kénytelenek is egyszerűsind beérni városunk szerény fürdőivel. Ambar a székúti fürdő, mely már valamivel nagyobb szabású, eléggé kiélegetné az igényeket, de úgy látszik, hogy a kényelmes publikum nem igen hajlandó ebben a nagy hőségben minden nap oly hosszú kirándulásokkat tenni s ezért sokkal inkább szivesebben látogatja a város kelő közepén álló József-gószalom uszodáját. Különösen az utóbbi napokban oly tömegesen töltött a közönség e kis fürdőbe, hogy az élvezeti, de még inkább a kényelmi igények nem igen nyherettek kiélegetést. Nem volna tehát hasztalan, ha valami üdős intézkedés lehetőleg segítene a helyzetet. Általános kívánalmaknak megfelelő volna az eddigi beosztásnak megfelelő módosítás, hogy sem a délelőtt nem volna kizárólagosan a nők, sem a délután kizárólagosan a férfiak részére tartatva, hanem mindkettőt célszerűen kellene beosztani. Talán oly tornán, hogy reggeli 6—9 óra közt a férfiak s 9 óratól d. u. 5 óráig a nők, azután újból a férfiak fürdhetnének. Óhajadtunk lenne, ha ezen általánosan óhajtott módosítást a gószalom t. igazgatósága megtönlőné és magáévá tenné. Főleg pedig azon legnagyobb hiányon segítene, melyet a mult heten több napon át voltunk kénytelenek elszenvedni, hogy t. i. z u h a n y nem volt, mely nélkül pedig a fürdő langyos vizével melegeben nem üdít, inkább langszék.

— **Nyilvános köszönet.** A nőipar kézi munka kiállítás rendező bizottsága kedves kötelességet teljesít, midőn hálás köszönetét fejezi ki városunk t. közönségének a szives támogatásért, azon öröhlögyeknek, kik részint mint felszolgálók a büfettől fáradoztak, részint énekkörrel emelték a megnyitási ünnepeket. Mihó László úrnak az ének betanításáért végül azoknak, kik e büffet felszereléséhez szivesek voltak adományokkal hozzájárulni: Antal Péterné, Bereczky Jenőné, Csilléry Benőné, Csilléry Kálmáné, Gáll Ferencné, Györfy Balásné, Dr. Horváth Mihályné, Molnár Jánosné, Pasty Károlyné, Papp Sándorné, Pöcsy Györgyné, Dr. Szeeles Józsefné, Tóth Lászlóné, Zombori Lászlóné úrnők és Beretvási Pál úr.

— **A szentháromság szobrának** javítási munkálatai, melyeket Labancz Imre és Ju házs István helybeli lakosok saját költségükön, vallási kegyeletükből végeztek, e napokban már megkezdődtek. Az átalakítás mint értesülünk, 1700 frt költségbe kerül.

— **Nyári mulatság.** A kereskedő ifjúság táncgyűlése e hó 4-én tartatot meg, és igen szépen sikerült. A négyeseket a esinosan díszített táncteremben 42 pár táncolt. Volt jó kedv, a minok csak a reggel vetett véget. A városi tisztviselők nyugdíjalapja javára a felüljétekekből befolyt 17 frt adatik át. A hölgyek közül a következők voltak jelen: Benesik nővérek, Botló Nina (Czegléd), Burián Mariska, Cserekyei Ida, Dékány Róza, Fekete Ida, Fekete Jolán, Fekete Róza, Gere nővérek, Harkay Aranka, Harkay Mariska, Karácsonyi nővérek, Kemény Juliska, Kiss Juczika, B. Kiss Hermina, Martinovics Irén és Ilonka (Czegléd), Mészáros Tinike, Muraközy nővérek, Nyiri Teruska, Papp Ilonka, Rác Anna (Budapest), Reinhardt Katica (Nagykőrös), Sándor Irma, Szalai Teruska (Galantha), Szél Juczika, Szöke Irén, Till Mariska, Tóth Teruska, Vasváry Ida, Zimay Mariska; továbbá Aág Lászlóné, Aág Zsigmondné (Bpest), Burián Józsefné, Cserekyei Károlyné, Csolnoki Endréné, Dékány Mihályné, Falta Lajosné, Fejér Istvánné, Fekete Istvánné, Fekete Mihályné, Fodor Istvánné, Füstös Lajosné, Harkay Józsefné, Karácsony Zsigmondné, Kiss Béláné, Kovács Ferencné, öv. Mészáros Lajosné, Nyirády Lászlóné, öv. Nyúl Jánosné, Papp Ferencné, Padits Ivánné (Bpest), Szöke Ferencné, Tormássy Mihályné, Tóth Imréné, Vasváry Károlyné.

— **Köszönet nyilvánítás.** A kecskeméti kereskedő ifjúság által július hó 4-én a városi tisztviselők nyugdíj alapja javára rendezett nyári táncmulatság alkalmából felüljétezi sziveskedtek: Kirmőzi József úr 50 kr., Gyenes S. és fia urak 5 frt, Tóth Béla Bpest 1 frt, Szappanos Sándor úr 2 frt, Kovács Ferenc úr 50 kr., Harkay József úr 1 frt, Vámos Béla úr 1 frt, Fejér István úr 4 frt, Scheiber József úr 2 frt, összesen 17 frt. Felüljétezükrét tudadják a rendezőegj ösziinte köszönetét.

— **Gazdasági kiállítás.** A Pest-Pilis-Solt Kiskun vármegyei gazdasági egyesület, a vármegye támogatásával s Vác város közönsége közreműködésével t. évi szeptember hó 19., 20., 21., 22. napjain Vácban, a lövház összes helyiségeiben vidéki jellegű gazdasági kiállítást rendez. Ezen kiállítás főbb tárgyát fogja képezni: szőlő, gyümölcs, bor, szesz, szőlő és gyümölcs telepesítési, termelési és értékesítési módok és eszközök, filloxera elleni védekezés módok és eszközök, gazdasági magvak, őrlémények, takarmányok, takarmány-magvak, ipari növények, méhészeti és élelmi czikkék, konyhakerti termények, gazdasági és kertészeti eszközök, és gépek. A kiállítással kapcsolatosan lö, szarvasmarha és sertés-díjazás is tartatik. A bejelentés t. évi augusztus hó 15-ig a vármegyei gazd. egyesület titkárí hivatalához Budapest, vármegyeaház küldendő.

— **A legérdekesebb kiállítás.** Az 1848—49-iki szabadságharcunk képekben. Hentaller Lajos orsz. képviselő és Fárnek Béla által sok évek óta gyűjtött és kiválóan érdekes 48—49-es gyűjtemény kiállítása néhány nap mul a fővárosi vigadó több termében megnyílik. E nagyon érdekes kiállítás tartalmazza — és úgyszólván majdnem egész teljességgel — mindazokat a képes ábrázolatokat, melyek az 1848—49-iki szabadságharcunkról s annak szereplőiről hazánkban, Európában és Amerikában felkutathatók és megszereshetők voltak. E gyűjteményben 1600 (egyezerhatszáz) kép van mindenféle fajtájú és nagyságú olajfestményektől kezdve a fényképekig meg a metszett vagy litografált képekig. Érdekes és töltöttebb jellemző, hogy e gyűjteményben 205 kép Kossuth Lajost ábrázolja és hogy mind a 205 Kossuth kép más más nyomtatásban megjelent kép s legnagyobb része külföldi származású. Az egész a legvaltóatosabb és legérdekesebb quodlibet, igazán szemléltető kommentárja annak a trappans hatásnak, a melyet szabadságharcunk egy egész névvel világban tett. E kiállítás rendezői kéri egyttal az egész hazai közönséget, hogy a birtokukban levő szabadságharozó emlékeket a kiállítás tartamára visszonszolgálatért vagy meghatározott díjért átengedni sziveskedjenek. Minden ilyen küldemény Hentaller Lajos orsz. képviselő és Fárnek Béla uraknak Budapest, V. a fővárosi vigadóba czinmező. A legesekélyebb, kiállítható tárgyat beküldő is egy életnagyságú ténység imitációt kap Kossuth vagy valamely jelesebb költőnk arcképéből. A kiállítás befejeztével pedig a gyűjtemény tulajdonosai több száz darab érdekes tárgyat, úgymint nyomtatott és festett képeket, plakátokat, fegyvereket stb. ajándékoznak a budapesti, kolozsvári, aradi, kassai stb. olyan muzeumoknak, a hol 48—49-es ereklyék is vannak. A kiállítás sikerére föltöttebb kívánatos volna, ha abban festő és szobrász művészeink is részt vennének annál inkább, mert most nyílik először alkalom annak a bemutatására, hogy történelmünk egy legjelentősebb epizódja a hazai képzőművészetet hogyan inspirálta. Különben igen kiváló művészek mint Zala, Roskovits, Stettka, Margittay, Spányik stb. megígérték, hogy fognak kiállítani képeket.

— **Kutyadó összeírás.** Ertesítettk a város lakossága, hogy a folyó évi kutyadó összeírás a város egész hatóságí területén befejeztetett s az adókiivetési lajstrom a város adóügyi osztályánál a szabályrendelet 9. §-a értelmében 3 napon át közzélele kiitétetett. Felhívattunk tehát mindazok, kik a kutyadó összeírás és kivetés ellen felszólalni kívánnak, hogy a lajstromot a folyó július hó 13., 14. és 15-ik napjain a délelőtti hivatalos órák alatt megtekinthetik s ugyanott felszólalásaikat is előterjeszthetik.

— **A kutyadó összeírás** szerint, mely most befejeztetett, összeíratott Kecskemét h. város kül- és belterületén, ideértve Bugac-Monostor adóközséget is, luxus kutya 9, vadász kutya 41, egyéb és pedig adó alá felvett kutya 3764, adómentes kutya 3419 vagyis összesen: 7233 drb. kutya, mely utáí kivettével összesen adóban 4120 frt 50 kr. A mult 1890. évben össze volt írva 10 luxus, 65 vadász, 4546 adózó 3405 adómentes kutya, s ezek után kirotvartott 5142 frt. A mult évi összeírásához viszonyítva, a kutyák száma, ez évben 793 mal fogott, az adó összeg pedig 1021 frt 50 kr-ral kevesebb lett.

— **Hymen.** Dr. Szilágyi Gyula, fővárosi vegyész, városunk szülötte folyó év július 19-ikén a fővárosi dohány-útezái izr. templomban esküszik örök hűséget Sterk Emma kismasszonynak. Tartós és zavartalan boldogság kísérje frigyükét!

— **Szünet az adóbehajtásban.** Nemcsak az iskolákban állott be a nagy vakáció, hanem az adóbehajtás is szünetelni fog teljes két hónapig. A pénzügyminiszter ugyanis elrendelte, hogy az adóbehajtás a mezőgazdasági nagy munkaidő alatt szüneteljen. Ezzel módot nyújt arra, hogy az adóhatalékosok is gond nélkül és zavartalanul végezék aratás körüli munkájukat. A szünet e hó elsejével vette kezdetét és tart a jövő hó végéig.

— Szöke Antal rajtanár, ki mintegy 6 hétig igen sikerült fényképezési felvételeket csinált városunkban, a két hónapja szünidőre Tátra-Füredre utazott hasonló czélból. Hozzánk szeptember elején fog ismét visszajönni.

— A rendőrség figyelmébe ajánljuk azt a dubajkodó 25–30 főből álló cigány csapatot, mely mindennap este 8 óra tájban a nagy-temető-útczából kiindulva az aradi-útczán ékeleten lármával végig vonul. Mint halljuk, e cigányzserég a nagy-temető-útczában tollat foszt, de mind ennek daczára jó lesz neki kézzel foghatólag is értésére adni, hogy „röndnek muszáj lenni“.

— Öngyilkosság. Szána Sándor nyugalmazott gyalog rendőr folyó hó 6-án délután 3 és 4 óra között a 4. tized 481. sz. a. saját házában a kamra egyik félre esz. a. sarkában egy zsinigre felakasztotta magát. Mire a házbéliek észrevették, addigra meghalt. Tettenéke oka, mint kitűnt, gyógyhatatlan betegsége volt.

MOZAIK.

Különös! — Lásd fiam, mégis csak nagy ember volt az a Columbus, hogy fölfedezte Amerikát.

— Különös! mintha lehetséges lett volna elhaladnia oly óriás földterület mellett a nélkül, hogy észrevegye!

Jó tanács: Egy játékos éjtélkor kijön a klubból és koldással találkozik, a ki alimizsnát kér tőle:

— Nincs már egy állérem sem, barátom. De adok egy jó tanácsot: makoában soha se vágjon be ötre, mint bankád!

Enyaidó körülmény. — Már hogy lehetett az megengedni, hogy a hadnagy úr megcsókoljon?

— De édes Istenem! hiszen civilben volt.

Hát még belül! Menyecke: De fiam, te kopaszodol és a fejed aggasztóan világosodik, mióta egybekeltünk.

Férj: Hát még belül milyen világos lett azóta!

Természetes. — Ugyan édesem, mik voltak a te férjed utolsó szavai?

— De hát még azt sem tudod, hogy nálunk mindig az enyém volt az utolsó szó?

ÜZLET.

Sertésvásári jelentése

az első magyar sertésbuzáló és kölcsönöz-legező részvényársulatnak.

Budapest-Közbánya, 1891. július 10.

Az e heti üzlet hízott fajtaiban nehékes volt, ellenben könnyű sertések keresettek és jobban fizettek.

Heti átlagárak: magyar vál. árú 260–360 klg. nehéz 44–44½ kr., 180–260 klg. nehéz 45–46 kr., öreg 300 klg. rútl 42–43 kr., vidéki sertés 42–48 kr. Szerbiai 46–48 kr., tiszta kilogrammonként. Páronként 45 klg. elejtélyvonás és 4% engedmény szokások.

Piaczi árjegyzék.

1891. július 10-én.

Tiszta búza métermázsánként	9.—	król 9.20	krig
Kétszer	7.80	8.—	—
Rozs	7.10	7.20	—
Árpa	6.—	6.20	—
Zab	6.40	6.50	—
Tengeri kecskeméti mm.	6.—	6.10	—
Tengeri bánáti	5.95	6.—	—
Köles métermázsánként	7.80	8.—	—
Krumpli	2.50	2.60	—
Széna	2.—	2.20	—
Szalma	1.10	1.20	—
Szalonna	46.—	56.—	—

Kimutatás a „Kecskeméti Központi Takarékpénztár“ 1891. é. június havi forgalmáról.

Bevétel:	
Múlt havi pénztári maradvány	9,910 frt 13 kr.
Fedezett váltók visszafizetése	11,040 —
Biztosított váltók	590 —
Leszámitolás	84,619 05
Különféle díjak	87 22
Folyó számlák	37,735 —
Betétek	31,748 48
Visszeszámitolás	16,090 —
Folyó költségváltás	12 40
Kölcsön visszafizetése	5,545 —
Különféle kamatok	3,064 26
Hajzóvétel	—
Értékpapír jövedelem	375 —
	200,817 frt 54 kr.

Kiadás:	
Fedezett váltók	805 —
Biztosított váltók	235 —
Leszámitolás	90,362 —
Kölcsön ingatlannal	—
Törlesztett kamatok	7,217 72
Folyó számlák	37,195 99
Betétek	15,005 43
Adó	—
Visszeszámitolás	34,684 —
Folyó költség	42 79
Ingatlan	820 67
Betét kamatok	15 99
Különféle kamatok	134 01
Tisztít és szolgáltatás	366 66
Ostályok	51 —
Pénztári számla mint egyenleg	13,981 frt 28 kr.
	200,817 frt 54 kr.

Yasúti menetrend (érvényes 1891. június 1-től.)

Budapest—Kecskemét közt:	
Személyvonat	Budapestről indul 7 óra 45 p. reggel
	Kecskemétre érke 10 „ 59 „ d. e.
Omnibusvonat	Budapestről ind. 12 „ — „ délut.
	Kecskemétre érke 3 „ 58 „ délut.
Gyors-vonat	Budapestről ind. 1 „ 25 „ délut.
	Kecskemétre érke 3 „ 20 „ regg.
Omnibusvonat	Budapestről ind. 3 „ 20 „ délut.
	Kecskemétre érke 7 „ 29 „ este.
Személyvonat	Budapestről indul 7 „ — „ este.
	Kecskemétre érke 10 „ 28 „ éjjel.
Gyors-vonat	Budapestről ind. 9 „ 30 „ éjjel.
	Kecskemétre érke 11 „ 32 „ —
Kecskemét—Budapest közt:	
Személyvonat	Kecskemétről ind. 4 óra 11 p. regg.
	Budapestre érke 7 „ 20 „ regg.
Omnibusvonat	Kecskemétről ind. 5 „ — „ regg.
	Budapestre érke 8 „ 35 „ regg.
Omnibusvonat	Kecskemétről ind. 8 „ 50 „ regg.
	Budapestre érke 12 „ 50 „ délut.
Gyors-vonat	Kecskemétről ind. 12 „ 13 „ délut.
	Budapestre érke 2 „ 5 d. u.
Személyvonat	Kecskemétről ind. 5 „ 44 „ d. u.
	Budapestre érke 8 „ 40 „ este.

Felelős szerkesztő: **HABINA JÁNOS.**

NYILTÉR.

Fekete, fehér és színes selyem-kelméket 60 krtól 15 frt 65 krig méterenként. — sima és mintázott (mintegy 240 különféle minőségű és 2000 különböző színben és rajzban) — egész ruhákra vagy darabonként portó- és vámentesen küld **G. Henneberg** (os. és kir. udvari szállító) gyári raktára **Zürichben**. Minták póstafordultával. Levelekre Szajzba 10 kros bélyeg ragasztandó.

A legjobb és legegészségesebb **üditó-ital**, mely mint asztali itál különösen kedvelt és borral, cognaccal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületek ad: a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER

Legújabb érvényes **SAVANYÚVIZ**

Éltja a szomjat, hűst és felriszt egyaránt. A legjobb szer a nyári hőszé tikkasztó hatása ellen.

Egy 3—4 gymnasiumi vagy reálosztályt végzett fu tanonczul azonnal felvétetik Scheiber József könyv- és papír-kereskedésében.

148 (2—2)

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telexkönyvi hatóság részéről közhírre tétetik, hogy Kecskemét város árvaszéke végrehajtatonak **Bóna László** végrehajtást szenvedt ellen 78 frt 67 kr tőke és járulékaí iránt folyamatban levő végrehajtási ügyében: nevezett Bóna Lászlónak a kecskeméti 5809. sz. tjkben foglalt, a természetben egymás mellett fekvő, ugyan azon bejegyzésekkel terhelt $\frac{33}{4}$, $\frac{33}{2}$ c és $\frac{33}{4}$ hrszámok alatti tanyaföldbirtok tartozékaival együtt, a kikáltási árul szolgáló 1557 forint öszbecsárban, az 1881. évi 60. t. cz. 155. §-a rendelkezéséhez képest a felek beleegyezése folytán egyttesen, az 1891. évi **szeptember hó 12-ik** napján d. e. 9 órakor, mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telexkönyvi helyiségében megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított, s a hivatalos órák alatt e telexkönyvi hatóság által, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikáltási árul is eladtni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikáltási árul szolgáló becsár 10%-át készpénzben, vagy orvadékképe értékpapírban a kiköltött kezeikhez bánatpénzű előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék, mint telexkönyvi hatóság által 1891. évi június hó 20. napján.

Bogoss Endre, kir. törvénzáki bír.

HIRDETÉSEK.

EXCELSIOR-KÁVÉ

(pörkölt szemes kávé)

saját mód szerint és a helyföldön kizárólagosan általunk pörkölt, a legkiválóbb kávéfajokból összeállított keverék: mely a forgalomban eddig előfordult pörkölt kávékat zamot és erő tekintetében jóval fölümúlja és azokhoz képest legalább 2%-nyi megtakarítást nyújt. Az EXCELSIOR-kávé száraz helyen éveken át is megtartja kitűnő tulajdonságait.

Finomra való örles ajánlatik.

Kérjük a védjegyre ügyelni.

Kapható 5, 2, 1 és ½ kilós csomagokban minden nevezetesebb gyarmatári és fűszerkereskedésben.

Első magyar gőz kávé-pörköldé
Wertheimer és Frankl Budapest.
MINTA kívánatra ingyen és bérmentesen.

A PARÁDI
ÉGVÉNYES-KÉNES SAVANYÚVIZ,
mely úgy tisztán, mint borral vegyítve a pusztító járványok ellen kedvelt üditó ital. Tej vagy savóval pedig nélkülözhetlen gyógyszer emésztési zavarok ellen, hurutos légzőszervi, gyomor-, bél- és hólyag-bántalmak, aranyeres baj, máj és lép-torlódás, valamint az idült csúszos vagy köszvényes izzadmányok betegségeinél.

Hamisítatlan és mindig friss töltésben
NYIRÁDY LÁSZLÓ
szakavatott kecskeméti raktárosunknál kapható. 85 10—6
Gróf Károlyi Gyula ö excellentiája forráskezelősége Parádon.

Szagtalan és nyomban száradó

10 m-re 1 kgr. 1 frt 50 kr.

Minden festéket beföd.

Christoph Ferenc SZOBAPALLO-FÉNYLAKK

Ismeretes tény, hogy a szobák a máskülöb által a használatnak, mivel a kelet-metien szag és a lassú, részben száradás, mely az olajfajtaok és az olajnaknak csúszás, elkerültek. Emellett a használatra olyan egyszerű, hogy kiké maga védezheti a máskülöb. A palló minden tárggyal feltörölhető, amélkül, hogy olajvesztést fényel. Még keki különöböttem.

szinesett szobapallo-fénylakk.
szineszárhat és máskülöb, mely akár csak az olaj festék föli be a pallóval egyttal fényt is ad. Kelet egyaránt alkalmasnak régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden föltet, kátrahi máskülöb, és van azután **tiszta fényás (szinesetlen).**
új pallókra és parkettekre, mely csupan fényt ad. Különböz parkettekre a máskülöb már bémáskült egészen új pallókra való. Csak fényt ad, emelöve nem föli el a fémárat.

Postacím: **Christoph Ferenc**, 103. sz. utca, Kecskemét. A kátrahi máskülöb és a máskülöb, mely csupan fényt ad. Különböz parkettekre a máskülöb már bémáskült egészen új pallókra való. Csak fényt ad, emelöve nem föli el a fémárat.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktarak vannak, ide kizárólag. Miniamánálk és prospectusok ingyen és bérmentesen küldetnek. A használati máskülöb jól világít és regre a gyári jogra, mivel el a több mint 10-éve létező gyártmányt máskülöb utamoznak és hamisítják, s máskülöb, s ezekre a máskülöb meg sem felelő minőségben borsák forgalomb.

Christoph Ferenc,
A valódi szobapallo-fénylakk tisztáltoja és egyszóval gyártója,
Prága, K. Berlin.
Kapható Kecskeméten:
Gyenes és Fia uraknál.

Lakás-kiadás.

Hulási-nagy-útczában l-ső tized 17. sz. alatt, 2 rendbéli emeleti családi lakás kiadó.

Tudakozódhatni ugyanott **Schwarz Gusztávnál.**

109 (5—8)

Bécs, 1873. Erdem-érem.	Budapest, 1885. Nagy díszokl.	Eszék, 1889. Díszoklevél.	N.-Palánka, 1887. Arany-érem.	London, 1878. Díszoklevél.
----------------------------	----------------------------------	------------------------------	----------------------------------	-------------------------------

CSIK JÓZSEF
csész. és kir. kizárólag szabadalmazott

első szerémi portland-cement és vízhatlanmészgyár BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: **BUDAPESTEN, V., Rudolf-rakpart 8.**
A t. építész és építómester urak, építkezési vállalatok, földbirtokokok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építőközönség kényelmére

Kecskeméten GYENES S. és FIA fűszer- és vaskereskedő uraknál raktárt tartok, hol saját gyártmányú

Portland-cement és vízhatlan mész
folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldeték. 33 (30—20)

Páris, 1867. Bronz-érem.	Kecskemét, 1872. Ezüst-érem.	Ujvidék, 1875. Arany-érem.	Szeged, 1878. Erdem-érem.	Trieszt, 1883. Arany-érem.
-----------------------------	---------------------------------	-------------------------------	------------------------------	-------------------------------